

第 8 期

省十二届人大常委会第三十一次会议简报组

2017 年 7 月 26 日

7 月 26 日上午,省十二届人大常委会第三十一次会议分组审议省人民政府《关于湖南省 2016 年省级决算草案和 2017 年上半年预算执行情况的报告》、《关于 2016 年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。第一组由 **詹鸣** 委员召集, **詹鸣、石光明、徐晨光** 委员, **王柯敏** 副主任先后发言。列席会议的省人大财经委副主任委员、常委会预工委主任 **文富恒** 也发了言。

詹鸣 委员说, 赞成两个报告。对财政预算执行审计结果作了统计,发现预算执行率问题值得高度重视。在审计报告附件 2 中对省直 21 个部门进行了统计,除财政厅外其他 20 个部门 2016 年预算执行率差异很大:90%以上的 3 个,占 15%;80—90% 的 7 个,占 35%;70—80% 的 5 个,占 25%;70%以下的 5 个,占 25%。影响执行率的因素大致有几个:一是一些单位要钱很认真,用钱不认真;二是预算执行过程中有一些制度性的影响因素,如基建、采购招标等;三是有的专项预算资金拨付比较晚。建议财政、审计部门对预

算执行率情况和影响因素进行分析,对于制度性因素,应该在制度层面进行完善。提高预算执行率,也就是提高预算的质量和财政资金的使用效益。此外,对于预算执行率连续几年低于70%的部门应给予警告。对于上年度或者上两个年度预算执行不好的单位,要影响到新一年度的预算,督促部门把钱用在刀刃上,提高财政资金使用效益。

石光明委员说,赞成两个报告。审议这两个报告必须立足于湖南省情,立足于当前经济形势,才能得出科学的判断。今年上半年预算执行能够取得这样的结果来之不易,对财税部门的工作要给予充分肯定。但必须重视增长质量不高、财政收入中税收占比过低的问题。目前,关键是把省委、省政府提出的“稳增长”、“稳中求进”的各项措施要求落到实处。基层反映,近几年不少政策措施可及性不够,没有抵达经济细胞的深处,浮在半空,中间梗塞,作为市场主体、纳税主体的企业获得感不强。这方面要认真研究,抓好政策措施的落实。关于审计工作报告。从今年的报告来看,审计发现的问题仍然不少,但与往年相比,数量、性质都有变化,说明审计、巡视、监督联动,整改力度加大以后,这方面在好转,这是值得高兴的事。建议坚持行之有效的措施,继续抓实抓好,使之常态化制度化。

徐晨光委员说,审议经济类的报告,审什么?谈点体会:外行看热闹,内行看门道;外行看文字定性,内行看数字定量;外行看统计数字,内行看数字内涵。从定性和感受来讲,一是当家难,去年所取得的成效不容易;二是工作很扎实、效果明显。有两点要加强:一是对形势的分析不够具体、不够准确、不够接地气。二是对

创新引领、开放崛起大战略聚焦不够，突出重点还不够。建议：1、要提振精神。谨防精神懈怠向工作懈怠转移，也要提振企业发展的信心，进一步改善经济发展环境。2、把有限的财政资金发挥出更好的效益。让预算更精准更有效。

王柯敏副主任说，审计报告非常好。提供的材料，包括很多附件，如 21 个部门以及专项审计的数据都很详实，有点有面，有创新有突破，应当充分肯定。每次常委会审议这项工作的时候，总是提出一个问题，“年年审计年年有”的问题怎么解决？去年常委会党组做了很重要的制度性安排，审计查出问题整改情况要向省人大常委会报告。建立新机制后，去年 11 月底常委会对 18 个被审计部门整改情况进行了满意度测评。整体反响非常好，当然也有人建议要进一步完善这项工作。建议常委会把这项工作继续做好，把去年没有完善的进一步予以完善。比如专项审计的整改情况也应纳入向常委会报告范畴，包括测评工作如何更加完善、更加客观反映审计发现问题的整改情况，都有改进的必要。现在还有几个月的时间，要提前通知，完善制度和设计安排。今年要把这项工作进一步完善好，真正把审计整改抓到位。

省人大财经委副主任委员、常委会预工委主任**文富恒**说，今年的决算，财政厅做了很多工作，有很多改进，决算报告和决算草案更加清晰和完整，对法律规定的重要事项进行了特别说明，决算报告呼应了人大提出的要求，专门有一个部分报告代表大会批准预算决议的落实情况。新的预算法出台以后，有许多新的东西，省财政厅在预决算编制和管理中间要进一步关注和落实。比如预算调整，该报告的要及时报告，否则人大批准的预算和最终结果差距会

很大，审计工作报告也指出了这个问题。另外，如专项资金管理问题、地方政府债务问题、财政收入质量问题，包括各个部门特设帐户的管理问题等，希望进一步重视。关于我省财政收入质量的问题，大家很关注，非税收入占比为什么这么高？原因很复杂，主要是因为税收上不来，收入难完成。还有就是非税收入里面有一部分水分。非税收入既有总量问题，又有结构问题。由于政策变化，原来没有放到地方一般公共预算里面来的现在调剂过来了，所以非税收入的结构也在变化。关于审计工作报告，一是今年的审计工作报告有广度、有深度，也有新的突破。覆盖到了 21 个部门、5 个专项资金，实现了在本届内对所有单位的审计全覆盖。二是审计工作报告既有定量分析又有定性分析。三是拓展了审计的范围。四是强化了部门之间的协调和配合，审计报告中专门有一个部分，即审计发现问题移送的情况，这样对审计成果的运用是非常好的。现在有一个新的情况，审计管理体制面临改革，省以下要垂直管理。建议审计厅抓住审计体制改革机遇，更好地整合省、市、县三级审计资源和审计力量，在一些重大项目安排方面，在实现审计全覆盖方面，做得更好一些。

本组出席情况

缺席 3 人：王秋沙 李俊湘 姜 欣

抄送：省委常委，省十二届人大常委会组成人员，副省长

省十二届人大常委会第三十一次会议列席人员

省人大各专门委员会、常委会各办事机构和工作机构

省政府办公厅、省财政厅、省审计厅

(印 180 份)